

总策划:刘海陵 林海利 统筹:孙爱群 孙璇 执行统筹:林洁

广东三大工程为经济高质量发展提供强有力支撑

高技能人才撑起智造高地

1 一道美食带动一个产业

生蚝是江门台山著名的海产品。“一大、二肥、三白、四嫩、五脆”，在台山的“深夜食堂”，老饕们最惦记这样的台山生蚝。

2019年，台山市举办了一场以蚝为主食材的蚝王争霸赛。粤菜师傅们在传承台山名菜的基础上，开发烹制出“功夫金蚝汤”“碗扣鸳鸯蚝”等12道以蚝为主的全蚝宴。

“每年11月到来年4月是生蚝的最佳食用季节，全国各地的游客、饕客慕名而来，只为一尝台山生蚝的美味。”台山市信和隆水产养殖专业合作社社长甄一军说。随着需求量的不断增长，台山蚝的相关生产主体采取“龙头企业+合作社+养殖户”的方式，采用先进的养殖技术和养殖设备，推广规模化、机械化、标准化、生态化的养殖模式，促进产业转型升级。

在“粤菜师傅”工程的带动下，生蚝已成为台山市地方经济增长点，也成了广东特色美食品牌发展、特色农业高质量发展的着力点。今年5月，台山生蚝正式晋升“国字号”水产品，获得了国家农产品地理标志认证。

借着“粤菜师傅”工程东风快速发展的不止台山生蚝，广东多地的特色种养产业也成了当地经济增长的生力军。

信宜市人社局局长李戈表示：“信宜根据‘山地鸡王国’‘砵仔鱼养殖基地’等特色，开发了怀乡鸡、杨桃鸭、砵仔鱼等一系列特色粤菜，带动禽鱼饲养量不断上升。”

在韶关南雄市，则有“梅岭鹅王”这道名菜。每天，400多名厨师为四面八方的游客提供上千只“梅岭鹅王”。通过“农村淘宝”等电商平台，每天也有约上千只“梅岭鹅王”源源不断销往全国各地。目前，梅岭的农家鹅养殖规模已达5万只，成为了农户脱贫致富的“金钥匙”，直接拉动上下游经济收益超亿元。



“粤菜师傅”工程带动农民种养收益增长(资料图)

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础，对推动经济高质量发展具有重要作用。去年9月，习近平总书记对我国技能选手在第45届世界技能大赛上取得佳绩作出重要指示，强调劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。

当前，广东省委、省政府全力推进“1+1+9”工作部署，纵深推进“双区”建设，坚定实施创新驱动发展战略，加快建设现代产业体系，推动构建“一核一带一区”区域发展新格局。

近年来，广东围绕产业转型升级需求，大力发展技工教育，加快培育一批技能精湛的“南粤工匠”，为经济社会发展、粤港澳大湾区建设提供坚实的人才支撑。今年年初，一场猝不及防的疫情突然袭来。共克时艰之际，广东技工与产业一线的联结变得更加紧密，不仅保障了防疫物资生产链条有序运转，更为广东各行各业加速复工复产贡献了关键的技术力量。



广东江门海信企业为新员工进行岗前培训(资料图)

2 培育“高精缺”技工人才

目前，广东技工院校的专业紧盯“高精缺”产业，全省技工院校共有341个专业，涵盖20个主要行业，其中绝大部分面向现代产业。73%的专业与企业、行业有合作关系，平均每个专业与7个企业、行业合作。38所技工院校与150多家大型骨干企业对接合作，10所技校与500家企业、行业协会建立校企联盟。86所技工院校与36个省级产业转移工业园区全对接合作，为园区企业培养培训技能人才十多万名。

此外，广东还投入2.3亿元专项资金重点支持133个面向先进制造业、战略性新兴产业和现代服务业的省级重点专业和30个面向传统优势产业的特色专业，深入开展校企合作。

3 家政行业发展稳中求变

“你好，这里是家政服务中心，请问需要什么家政服务……”在五邑家政服务业产业园内，预约家政服务的电话响个不停。近年来，随着消费升级，家政服务行业蓬勃发展，在“南粤家政”工程的推动下，广东家政行业面临着新的机遇与转变，也给广大家政人员带来更多选择与机会。

目前，广东家政行业发挥产业行业集聚效应，引入“互联网+”建立网络培训平台，打造家政人员的“超级市场”，解决市民“保姆难找”的难题。随着工程的不断推进，广东多地已建成集家政服务供需管理、家政资源信息管理、家政行业管理等功能于一体的家政服务综合平台，利用全域动态数据对家政行业实现全面追溯管理。

去年，广东江门率先建设了五邑家政服务业产业园。“让家政企业抱团发展、树立行业规范。”江门市人社局相关负责人表示，打造家政服务业产业园促进了行业内的信息透明，让行业良性竞争。

百事通

广东省消委会约谈广州万科，提出监督意见

全面检查 旗下楼盘装修情况

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员粤消宣报道：“3·15”晚会曝光广州万科尚城楼盘装修质量问题后，广东省消委会高度重视，及时跟进了解情况，联系广州万科企业有限公司(以下简称“广州万科”)，并于日前约谈了该企业。

广东省消委会向广州万科进一步详细了解晚会曝光楼盘的质量安全及整改情况，从保护消费者合法权益和营造安全放心消费环境出发，提出监督意见。意见要求，始终把消费者安全放在第一位，时刻绷紧产品质量这根弦；高度重视消费者合理诉求，及时认真跟进解决消费投诉；吸取教训，举一反三，全面检查旗下楼盘装修情况，及时掌握并纠正整改可能存在的问题；增强法制意识，依法合规处理与消费者相关问题等。

广州万科相关负责人表示，高度重视本次约谈意见，将根据省消委会要求，进一步强化消费者权益保护，树牢质量安全意识，为提高用户满意度，下一步将开展用户调查，处理好住户各方面的诉求，解决潜在的矛盾，营造和谐消费环境，有关情况将及时向各方报告。

广东省消委会将继续跟进有关情况，持续加强对房地产行业企业的监督，推动行业健康可持续发展，更好保护消费者合法权益。

广东各高校 暑假安排出炉

近日，广东各高校新一年学年教学时间安排计划出炉，明确今年暑期放假时间。受疫情影响，部分学校对暑假安排做出了一定调整。中山大学、暨南大学等高校，今年暑假时长较去年有所延长。但华南理工大学等高校则缩短暑假时间，根据教学实际需要，安排了“暑期小学期”，用于考试和补课。

华工仅放假20天

增设“暑期小学期”用于考试和补课

假期延长

中大延两周 暨大多五天

今年在疫情防控要求下，一些高校的暑假时间较去年总体有所延长。根据中山大学大一学年校历，今年中大暑假时间从7月5日开始到8月29日结束，共八周。8月29日、30日为中大在校生注册时间，8月31日正式上课。本科生按学校统一安排放假，研究生由导师或导师组根据培养计划在放假时间内具体安排假期。

相比去年的暑假时长(7月14日至8月24日)，中大今年暑假延长了两周。

暨南大学今年暑假时间也有所延长。据日前暨大官方微博发布

的2020年暑假通知显示，暨大学生的暑假放假时间为7月20日至9月7日，9月8日开始上课。根据暨大2018-2019学年校历，去年暨大学生的暑假为7月13日至8月26日。今年相比去年，暨大师生的暑假增加了5天。

假期不变

华师暑假时长稳定在七周

华南师范大学今年暑假时长与去年保持一致。安排受疫情影响不大。据华师发布的暑假放假通知，华师今年暑假为7月20日至9月6日，共7周。9月4日为在校生报到时间，9月6日为新生报到时间，9月7日正式上课。

据华师2018-2019学年第二

假期缩短

华农少一周 华工仅20天

受疫情影响，广东部分高校根据教学安排缩短了今年的暑假假期时长。

华南理工大学日前发布的暑假放假通知显示，华工学生的暑假为7月13日至8月2日，8月3日至8月30日为暑期小学期。去年，华工的暑假自2019年7月15日起至8月25日止。今年华工的暑假明显缩短，仅20天。

据了解，华工今年暑期的特殊

安排是根据非农业班的教学实际需要，增设了为期四周的暑期小学期，用于考试和补课。

同样缩短暑期假期的还有华南农业大学。据华农此前发布的信息，华农学生今年暑假放假时间为7月13日至8月30日，其中含学生注册及各类社会实践活动，本科非新生报到注册。学生根据教学任务分期分批返校，本科新生报到注册时间为9月14日至9月16日，军训安排在9月17日至30日。

据华农校历，去年华农暑假时间为7月8日至9月1日，今年较去年缩短了一周。8月31日至9月30日为本科生在校生补习实践课程时间，且根据需要周六、周日或安排教学，新学期后实施单休，周六需上课。

LPR连续三期 “按兵不动”

1年期仍为3.85%，5年期以上仍为4.65%

据新华社电 新一期贷款市场报价利率(LPR)20日出炉，1年期和5年期LPR均未调整，1年期LPR仍为3.85%，已连续三期“按兵不动”。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.85%，5年期以上LPR为4.65%，均较上一期保持不变。

作为LPR报价的基础，本月中期借贷便利(MLF)利率未做调整。人民银行15日开展4000亿元MLF操作，中标利率为2.95%，利率与前次持平。

中国民生银行首席研究员温彬认为，本月LPR报价不变符合市场预期。一方面，近期央行开展逆回购和MLF操作时，政策利率均保持稳定；另一方面，近期资金利率中枢上升，银行边际成本有所上行，主动下调LPR报价加点的动力不足。

去年8月17日央行宣布将LPR作为各银行新发放贷款的主要参考，并每月定期发布一次LPR，至今已发布12次。目前，1年期LPR较首期下调了40个基点，与个人住房贷款利率挂钩的5年期以上LPR累计下调了20个基点。

全知道

暑假出游旺季，南航计划增加超10000班国内航班 部分航线机上餐饮已恢复

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员南宣报道：随着暑期开始，跨省团队游逐步恢复，7月20日至8月31日将进入暑运旺季。为此，南航计划在境内航空市场增加超10000班航班，日均航班量有望突破2000班，环比6月增长近50%。增量主要集中在粤港澳大湾区、海南，以及西南、西北地区高原游、草原游等暑期热门旅游市场。

20日上午，20名旅行团游客搭乘南航CZ5371航班从广州起飞前往甘肃敦煌，成为7月19日广东省恢复跨省团队游以来首批跨省旅游游客。

据了解，由于目前国际疫情防控形势复杂，与往年相比，2020年暑运旺季出行热点主要集

中在国内游。目前，南航飞往西宁、三亚、大理、拉萨等旅游目的地的旅客人数，环比增幅超20%。其中已执行完毕的广州至大理、三亚、昆明、西安，深圳至杭州、海口、北京等航线部分航班的客座率超九成。

在海南和西南、西北地区等暑期旅游热门市场，南航计划新增、加密航线103条，每日新增航班超200班。新开上海浦东至兰州，深圳至大理、景洪、海拉尔，杭州至昆明、成都等31条航线，加密海口、西宁、昆明至广州、上海、杭州等航线72条，以满足旅客暑期出行需求。

在粤港澳大湾区，南航重点强化广州枢纽效应，首次开通广州至万州、泸州、南通以及广州-兰州

-嘉峪关和广州-兰州-敦煌等15条航线，加密广州至成都、昆明、杭州等航线；并通过增加深圳至重庆、成都、昆明、贵阳、三亚等航线的运力投入，进一步增强南航在大湾区市场的辐射力，服务好粤港澳大湾区建设和广东经济社会发展。

据介绍，7月15日起，南航取消国内航班风险分级，恢复部分国内航线上和明珠贵宾休息室餐饮服务标准。恢复餐饮服务包括南航所有实际承运的国内航班(始发地为二级及以上应急响应等级的航班除外)；恢复餐饮服务明珠贵宾休息室包括南航所有自营地面休息室(北京、乌鲁木齐、长春、杭州、南京除外)。

三伏天搬家累出热射病 一男子口吐白沫住进ICU

羊城晚报讯 记者陈辉，通讯员简文扬、于田报道：今年长达40天的三伏天正式开始，广州近段时间持续高温。日前，广州市民罗先生因搬家连续三天高强度劳动，突然口吐白沫、昏迷不醒。经送医诊断，罗先生患热射病出现多器官功能衰竭。20日，罗先生终于脱离生命危险，但因病情危重仍在重症监护室住院。

罗先生今年57岁，在一家诊所工作，近日诊所搬家。因诊所东西太多，罗先生连续三天从事高强度劳动，每天休息三小时，忙得甚至连喝水的工夫都没有。

7月12日晚，罗先生在搬家时突然晕倒昏迷、口吐白沫，同事紧急把他送到中山大学附属第六医院(下称“中山六院”)救治。经检查，罗先生出现高热不退，体温高达41℃、脉搏

140次/分钟、呼吸40次/分钟、肾脏等多器官功能损害，预计死亡率大于80%。

中山六院重症医学科医生王丽纯介绍，罗先生因热射病出现多器官功能衰竭；目前，经过重要脏器的维护治疗、弥散性血管内凝血功能障碍治疗，罗先生的身体状况已经大大好转，于20日上午脱离呼吸机。

中山六院重症医学科主任杨春华提醒，热射病是因高温引起体温调节中枢功能障碍，热平衡失调使体内热蓄积。市民进入盛夏要注意防暑降温，一旦出现轻度中暑症状，要及时处理和降温，防止进展为重症中暑。婴幼儿、65岁以上的老年人、患有慢性病(精神疾病、心脏病和高血压等)的人群更易发生中暑，一旦发生应立即处理、及时就诊。